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浙江省杭州市 2023-2024 学年高二上学期 1 月期末考试物理试题

姓名：__________ 班级：__________考号：__________

题号 一 二 三 总分

评分

一、单项选择题（共 13 题，每小题 3 分，共 39 分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确

的）

1． 电势的国际基本单位是（　　）

A．𝑘𝑔 ⋅ 𝑚2/𝐴 ⋅ 𝑠3 B．V

C．J/C D．𝐴 ⋅ 𝛺

2． 在物理学理论建立的过程中，有许多伟大的科学家做出了贡献，下列关于科学家和他们的贡献叙述符合

史实的是（　　）

A．多普勒研究了波源和观察者的相对运动，并总结了接收到频率的特点

B．伽利略根据理想斜面实验，提出了力是维持物体运动的原因

C．奥斯特发现了电流磁效应，并提出了分子电流假说

D．牛顿发现了万有引力定律，并测出了万有引力常量

3． 对于下列图片的说法，正确的是（　　）
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A．图（a）中，大齿轮和小齿轮上各点转动时线速度相同

B．图（b）中，医务人员用离心机分离血清，血浆和红细胞均受到离心力的作用

C．图（c）中，汽车在水平路面转弯时，汽车受到重力、向心力、弹力三个力作用

D．图（d）中，砂轮不能转速过高，以防止砂轮破裂而酿成事故

4．第 19 届亚运会将于今年 9 月在杭州举行，目前各大运动场馆均已建设完毕，图为某运动场 400m 标准跑道

的平面图，所有径赛的终点线相同，下列关于各类径赛说法正确的是（　　）

A．400m 比赛每位运动员的位移大小为 400m

B．100m 比赛时，冠军运动员的平均速度最大

C．4×100 比赛中最后一棒运动员的位移大小为 100m

D．用高速摄像判断哪位运动员率先到达终点时，可将运动员看成质点

5． 下列说法正确的是（　　）

A．电动势大的电源做功一定多，储存的电能越多

B．电动势就是电势差，电源的电动势一定等于闭合电路中电源两端的电压

C．电动势在数值上等于非静电力把 1C 的正电荷在电源内从正极移到负极所做的功

D．为了能更方便测量电源内阻，应使用旧电池

6．关于光现象，下列说法正确的是（　　）  

A． 图中一束白光通过三棱镜形成彩色光带是光的干涉现象
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B． 图中光照射不透明的圆盘，在圆盘的阴影中心出现了一个亮斑是光的折射现象

C． 图中肥皂膜上出现彩色条纹是光的衍射现象

D． 图中佩戴特殊眼镜观看立体电影利用了光的偏振现象

7．神舟十三号载人飞船在入轨约 6.5 小时后，与正在绕地球做匀速圆周运动的天和核心舱完成交会对接形成

四舱（船）组合体，绕地球做匀速圆周运动（如图甲）。三位宇航员在空间站内进行了多项科学实验，并于

2021 年 12 月 9 日和 2022 年 3 月 23 日两次为广大青少年“太空授课”，其中一次演示了“浮力消失”实验（如图

乙），下列相关说法正确的是（　　）

A．神舟十三号在地面的发射速度大于 11.2km/s

B．完成对接后，四舱（船）组合体的环绕速度大于 7.9km/s

C．实验时水中的乒乓球不会上浮，是因为浮力等于重力

D．对接后四舱（船）组合体的加速度大小等于对接前的三舱（船）组合体的加速度大小

8． “围炉煮茶”在这个冬日里火爆全网。如图，它由三根完全相同的轻杆通过铰链组合在一起，吊炉通过细铁

链静止悬挂在三脚架正中央，三脚架正中央离桌面高度为 h，吊炉和细铁链的总质量为 m，支架与铰链间的摩

擦忽略不计。下列说法正确的是（　　）
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A．吊炉受 4 个力

B．铁链对吊炉的拉力大于吊炉对铁链的拉力

C．每根轻杆受到桌面的支持力大小为
1
3𝑚𝑔

D．减小 h 时，每根轻杆对桌面的压力增大

9．如图所示，一质点以某一速度 v0从斜面(斜面足够长)底端斜向上抛出，落到斜面上时速度 v 方向水平向

左．现将该质点以 2v0的速度从斜面底端沿同样方向抛出．则质点两次落到斜面上时

A．落点不同，速度方向相同 B．落点相同，速度方向不同

C．落点相同，速度方向相同 D．落点不同，速度方向不同

10． A、B 两艘快艇在湖面上做匀速圆周运动，在相同时间内，它们通过的路程之比是4:3，运动方向改变的

角度之比是3:2，则它们（　　）

A．线速度大小之比为2:3 B．角速度大小之比为3:4

C．圆周运动的半径之比为8:9 D．加速度之比为3:2

11． 一个做简谐运动的弹簧振子，周期为𝑇，振幅为𝐴，已知振子从平衡位置第一次运动到𝑥 = 𝐴
2
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处所用的最短时间为𝑡1，从最大正位移处第一次运动到𝑥 = 𝐴
2所用的最短时间为𝑡2，那么𝑡1与𝑡2的大小关系正确

的是（　　）

A．𝑡1 = 𝑡2 B．𝑡1 < 𝑡2 C．𝑡1 > 𝑡2 D．无法判断

12．2020 年 12 月 2 号 22 时，经过约 19 小时月面工作，嫦娥 5 号完成了月面自动采样封装，这其中要用到许

多的压力传感器有些压力传感器是通过霍尔元件将压力信号转化为电信号。如图，一块宽为 a、长为 c、厚为

h 的长方体半导体霍尔元件，元件内的导电粒子是电荷量为 e 的自由电子，通入方向向右的电流时，电子的定

向移动速度为 v。若元件处于垂直于上表面、方向向下的匀强磁场中，在元件的前、后表面间出现电压 U，以

此感知压力的变化。则元件的（　　）

A．前表面的电势比后表面的高

B．前、后表面间的电压 U 与 v 无关

C．前、后表面间的电压 U 与 c 成正比

D．自由电子受到的洛伦兹力大小为
𝑒𝑈
ℎ

13． 如图所示，带等量异种电荷的两正对平行金属板 M、N 间存在匀强电场，板长为 L（不考虑边界效应）。

t=0 时刻，M 板中点处的粒子源发射两个速度大小为 v0的相同粒子，垂直 M 板向右的粒子，到达 N 板时速度

大小为 2𝑣0；平行 M 板向下的粒子，刚好从 N 板下端射出。不计重力和粒子间的相互作用，则（　　）

A．M 板电势高于 N 板电势

B．两个粒子的电势能都增加

C．粒子在两板间的加速度𝑎 = 2𝑣2
0

𝐿
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D．粒子从 N 板下端射出的时间𝑡 = （ 2−1）𝐿
2𝑣0

二、不定项选择题（共 2 题，每小题 3 分，共 6 分。每小题给出的四个选项中，都有多个选项是正确

的。全部选对的得 3 分，选对但不全的得 2 分，选错或不答的得 0 分）

14． 如图所示，在光滑水平面上的两个小球 A、B 发生一维碰撞，两小球质量分别为 m1和𝑚2，右图为他们

碰撞前后的 x-t 图像。已知𝑚1 = 0.3𝑘𝑔，由此可以判断（　　）

A．碰前 B 做匀速直线运动，A 做匀加速直线运动

B．可以计算出𝑚2 = 0.9𝑘𝑔

C．碰撞过程为非弹性碰撞

D．若两球碰撞后粘合在一起运动，则碰撞过程中损失的动能是 1.8J

15． 在 y 轴左右两侧存在两种不同的均匀介质，有两列持续传播的简谐横波沿 x 轴相向传播，甲向右传播、

乙向左传播，𝑡 = 0时刻的波形如图所示，甲波恰好传至𝑥 = 0处，乙波恰好传至𝑡 = 5𝑚处，已知波在负半轴的

波速大小为 0.5m/s，在正半轴的波速大小为 0.25m/s，下列说法中正确的是（　　）

A．𝑡 = 0时刻𝑥 = −2.6𝑚处质点与𝑥 = 5.1𝑚处质点的振动方向相反

B．x 轴上第一个位移到＋6cm 的质点是横坐标为𝑥 = 3𝑚

C．较长时间后𝑥 = 2.5𝑚处的质点是振动减弱点

D．𝑡 = 46𝑠时刻𝑥 = 2𝑚处质点的位移为 6cm

三、非选择题（共 5 小题，共 55 分）

16．
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 实验室有小车（包括车上钩码）、打点计时器、纸带、槽码等器材，小明同学用这些器材探究加速度与力的

关系，设计了两种实验方案（如图）。

（1）小明选择电火花打点计时器做实验，需要使用的电源是____

A．学生电源，交流 8V 左右 B．生活电源，交流 220V

（2）小明同学选用图甲方案做实验，以下操作过程中，说法正确的是____

A．在补偿阻力时，应挂上槽码，用槽码的重力平衡小车运动过程中受到的阻力

B．小车需要从同一位置，靠近滑轮处多次静止释放

C．为了加速度便于测量，槽码的质量要越大越好

D．改变小车质量后，不需要重新补偿阻力

（3）小明同学选用图甲方案来验证槽码和小车运动过程中系统机械能守恒，由于小车运动过程中受到阻

力，　     　（填“能”或“不能”）通过补偿阻力来满足机械能守恒要求。

（4）某小组用图乙所示方案做实验，先挂上槽码，调整垫块位置，使质量为 M 的小车拖着纸带沿木板匀

速下滑，然后取下槽码，记录槽码的质量为 m，把小车放回原位置，让小车沿木板加速下滑，测出其下滑的

加速度 a

①该小组为了测量多组不同的数据，需要改变的是　     　（多选）

A.小车质量 B.小车运动方向 C.斜面倾角 D.槽码的质量

②该小组根据测量数据描绘出的𝑎−𝐹关系图像，正确的是　     　

17． 某同学利用图甲装置测量某种单色光的波长。实验时，接通电源使光源正常发光；调整光路，使得从目

镜中可以观察到干涉条纹。回答下列问题：
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（1）若想增加从目镜中观察到的条纹数，该同学可____

A．将单缝向双缝靠近 B．将屏向靠近双缝的方向移动

C．将屏向远离双缝的方向移动 D．使用间距更小的双缝

（2）调节分划板的位置，使分划板中心刻线对齐某条亮条纹（并将其记为第一条）的中心，如图乙所示，

此时手轮上的读数为　     　mm；转动手轮，使分划线向右侧移动到第四条亮条纹的中心位置，读出手轮

上的读数，并由两次读数算出第一条亮条纹中央到第四条亮条纹中央之间的距离𝑎 = 9.900𝑚𝑚，又知双缝间距

𝑑 = 0.200𝑚𝑚，双缝到屏的距离𝑙 = 1.00𝑚，则对应的光波的波长为　           　m（保留三位有效数字）。

18． 根据人体电阻的大小可以初步判断人体脂肪所占比例。

（1）实验小组用多用电表直接粗糙人体电阻𝑅𝑥，先把选择开关调至“ × 1𝑘”挡，经欧姆调零后测量人体电

阻，指针偏转如图 a 所示：为了使测量结果更准确，应把选择开关调至　     　（填“ × 100”或“ × 10𝑘”）

挡，经欧姆调零后再次测量，示数如图 b 所示，则人体电阻为　     　𝑘𝛺；

（2）现用另外方案测量人体电阻，实验小组根据已有器材设计了一个实验电路。实验室提供的器材如下：

电压表𝑉1（量程5𝑉，内阻𝑟1 = 50.0𝑘𝛺），电压表𝑉2（量程3𝑉，内阻𝑟2 = 30.0𝑘𝛺），电流表 A（量程0.6𝐴，内阻

𝑟 = 1𝛺），滑动变阻器 R（额定电流1.5𝐴，最大阻值50𝛺），电源 E（电动势6.0𝑉，内阻不计），开关 S，导线若

干，请帮助完成下列实验步骤：
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①图中虚线框内缺少了一块电表，应选择　     　，

②请把实验电路图补充完整　     　；

③若步骤①中所选电表的示数为 D，电压表𝑉1的示数为𝑈1，则待测电阻𝑅𝑥 = 　          　（用题中所

给的物理量符号表达）。

19． 如图甲，冰壶是北京冬奥会的正式比赛项目，冰壶在冰面上运动时，运动员可以通过刷冰来减小冰壶与

冰面之间的动摩擦因数，从而控制冰壶的滑行距离。如图乙，是冰壶场地示意图，已知从投掷线到“大本营”中

心的距离为 30m，“大本营”的直径为 4m。在某次比赛中，质量为 20kg 的冰壶从投掷线以某一初速度被推出

后，正好沿着正中心线做匀减速直线运动，在它停下的最后 1s 内位移为 0.1m。（假设每次投掷时，冰壶的速

度方向均沿中心线方向，且不考虑冰壶的转动，可以把冰壶看成质点）求：

（1）正常滑行时冰壶与冰面之间的摩擦力大小；

（2）要使冰壶能停在大本营内，冰壶滑过投掷线的初速度满足的条件（可用根式表示）；

（3）冰壶以 3m/s 的初速度滑过投掷线，运动一段时间后，运动员开始刷冰直到冰壶停在大本营正中心，

若刷冰后动摩擦因数减小为原来的一半，为了让冰壶能够停在大本营正中心，运动员需要刷冰的时间。

20． 如图所示，光滑轨道 abcde 固定在竖直平面内，由水平段 ab、平滑连接段 bc 和圆弧段 cde 组成。cde 半

径 R=0.4m，圆心 O 在 ab 延长线上。ab 上放着用轻质细绳连接、质量均为 1kg 物块 A、B，中间夹着一根被

压缩的轻质弹簧 P。左侧光滑水平地面上紧靠 a 点停着一质量为 M=1kg、上表面与 ab 等高的小车。轻弹簧 Q

左端固定在车上，原长时其右端在 g 点正上方。车身的 g 点左侧是光滑的，右侧与车右端点 f 之间是粗糙的。

A 与车身 g、f 间的动摩擦因数 μ=0.25。将 A、B 间细绳剪断后，A 向左滑上小车，B 沿轨道 bcde 滑行。B 到

d 点时速度大小为 1m/s。若不计 A、B 大小和空气阻力，求：
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（1）B 到 d 点时受到的轨道支持力大小 FN；

（2）细绳剪断前弹簧 P 储存的弹性势能 Ep；

（3）为保证 A 既能挤压 Q 又最终不滑离小车，g、f 间距 L 的取值范围。

21． 如图所示，光滑绝缘斜面高度 h＝0.45m，斜面底端与光滑绝缘水平轨道用小圆弧连接，水平轨道边缘紧

靠平行板中心轴线。正对的平行板和电阻及输出电压恒定为 U 的电源，构成如图所示电路，平行板板长为 L

＝0.9m，板间距离 d＝0.6m，定值电阻阻值为𝑅0（未知），可以看作质点的带电小球电量 q＝－0.01C、质量 m

＝0.03kg，从斜面顶端静止下滑，重力加速度𝑔 = 10𝑚/𝑠2。

（1）若 S 断开，小球刚好沿平行板中心轴线做直线运动，求电源的电压 U；

（2）在（1）的条件下，若 S 闭合，调节滑动变阻器，使其接入电路的电阻𝑅1 = 6𝛺，小球离开平行板右边

缘时，速度偏转角tan𝛼 = 0.4，求电阻𝑅0的阻值。

（3）在 1、2 问的前提条件下，已知电容器电容 C＝3pF，现先将开关闭合，调节变阻器为某一特定阻值

𝑅2，再将开关断开，发现短时间内有2.4 × 10−11𝐶的电荷量流经𝑅0，求𝑅2的阻值。

22． 如图所示是一种粒子探测装置，半径为 R 的圆形区域内有垂直于纸而向外的匀强磁场，单位时间内有大

量质量为 m，电荷量大小为 q，速度大小范围为𝑣0~ 3𝑣0的粒子从 PM 和 QK 间平行于 PM 射入圆形磁场区

域，PM 与圆心 O 在同一直线上，PM 和 QK 间距离为 0.5R。已知从 M 点射入的速度为𝑣0的粒子刚好从 O 点

正下方的 N 点射出圆形磁场区域。挡板 ND 与圆形区域相切于 N 点，到达 N 点的粒子均能进入下方，到达 N

点右侧的粒子均被挡板吸收，ND 足够长。不计粒子重力以及粒子间的相互作用，求：
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（1）圆形区域磁场的磁感应强度 B 的大小及带电粒子的电性；

（2）从 M 点射入的速度为 3𝑣0的粒子射出磁场后打在挡板上的点 F（图中未标出），求 NF 的距离以及从

M 到 F 所用的时间 t。

（3）所有从 PM 到 QK 间射入的速度为𝑣0的粒子出磁场时，这些粒子的速度方向与 ND 的夹角在什么范围

内？
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答案解析部分

1．【答案】A

【解析】【解答】电势

𝜑 =
𝐸𝑝
𝑞 =

𝑊
𝐼𝑡 =

𝐹𝑥
𝐼𝑡 =

𝑚𝑎𝑥
𝐼𝑡

根据单位运算可知，上述单位为

kg·m/s2·m
A·s = kg·m2/A·s3

A 符合题意，BCD 不符合题意。

故答案为：A。

【分析】根据物理量之间的关系，推导电势的国际基本单位。

2．【答案】A

【解析】【解答】A.多普勒研究了波源和观察者的相对运动，并总结了接收到频率的特点，即多普勒效应的规

律，A 符合题意；

B.伽利略根据理想斜面实验，驳斥了亚里士多德提出的力是维持物体运动的原因，提出了力不是维持物体运动

的原因，B 不符合题意；

C.奥斯特发现了电流磁效应，安培提出了分子电流假说，C 不符合题意；

D.牛顿发现了万有引力定律，卡文迪许测出了万有引力常量，D 不符合题意。

故答案为：A。

【分析】根据物理学史分析。

3．【答案】D

【解析】【解答】A.图（a）中，大齿轮和小齿轮上各点属于同缘传动，线速度大小相同，但是方向不一定相

同，A 不符合题意；

B.图（b）中，医务人员用离心机分离血清，混合液不同部分做离心运动是由于外力不足以提供向心力造成

的，不是受到离心力的作用，B 不符合题意；

C.图（c)中，汽车在水平路面转弯时，汽车受到重力、摩擦力、弹力三个力作用，其中的摩擦力提供汽车转弯

的向心力，C 不符合题意；

D.图（d）中，砂轮上的各点之间的引力提供向心力

𝐹 = 𝑚𝑟𝜔2
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砂轮转速越高，𝜔越大，需要的引力越大，有可能会破裂而酿成事故，D 符合题意。

故答案为：D。

【分析】同缘传动的点，线速度大小相等；当外力不足以提供物体做圆周运动的向心力时，物体做离心运

动；向心力不是物体单独受到的力，而是由某个力或某个力的分力，也可以是几个力的合力来充当；根据向

心力与转速的关系，分析砂轮不能转速过高的原因。

4．【答案】B

【解析】【解答】A.400m 比赛中运动员刚好绕跑道跑一圈，路程为 400m，位移为零，A 不符合题意；

B.100 米比赛时，所有运动员位移大小相等，冠军运动员用时最短，由𝑣 = 𝑥
𝑡可知，冠军运动员的平均速度最

大，B 符合题意；

C.4×100 比赛中最后一棒运动员运动轨迹不是直线，运动员做曲线运动，路程为 100m，位移大小小于路程，

小于 100m，C 不符合题意；

D．用高速摄像判断哪位运动员率先到达终点时，运动员自身的大小不能忽略，故不可将运动员看成质点，D

不符合题意。

故答案为：B。

【分析】位移是初点到末点有向线段的长度，当物体的大小和形状对问题的研究 没有影响时该物体可看做质

点：结合平均速度的定义式进行分析判断。

5．【答案】D

【解析】【解答】A.电动势是反映电源把其他形式的能转换成电能的本领的物理量，电动势越大，储存的电能

越多，根据 W=EIt 可知，电源做功还与电流和时间有关，即电动势大的电源做功不一定多，A 不符合题意；

B.电动势不能够认为就是电势差，电源不接入电路时，两极间的电压才等于电动势，B 不符合题意；

C.根据

𝐸 =
𝑊
𝑞

可知，电动势在数值上等于非静电力把 1C 的正电荷在电源内从负极移到正极所做的功，C 不符合题意；

D.新电源内阻较小，测量时误差会比较大，而旧电池内阻会变大，更方便测量，D 符合题意。

故答案为：D。
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读

全文，请访问：https://d.book118.com/318052106135007001
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